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аудиторних і самостійних занять на користь останніх; узгодження 
методів контролю якості знань, підвищення інтенсивності вивчен-
ня окремих економічних дисциплін; організація перекладу і адап-
тація визнаних у світі наукових праць та навчальних матеріалів 
зарубіжних вчених [2, c.4-5].

Одним із важливих інструментів, механізмів забезпечення 
входження в європейський інноваційний простір є педагогізація 
і гуманізації вищої освіти зокрема вищої економічної освіти, та 
освіти загалом, що спрямовано на зміну стратегічних цілей освіти 
і повне підкорення її інтересам людини, оскільки для розвитку і 
вдосконалення мислення фахівця економічного профілю важ-
ливим є не тільки збагачення асоціацій при вирішенні творчих 

завдань, а й усвідомлення того, що будь-яка розробка запрова-
джується перш за все для людини, вона має сприяти збільшенню 
«людського» в житті користувача. 

Таким чином, педагогічний аналіз завдань вищої економічної 
освіти в Україні засвідчує, що їх постановка і реалізація можли-
ві за умов врахування створення науково обґрунтованої націо-
нальної системи вищої економічної освіти, яка характеризується 
єдністю мети, системною єдністю усіх рівнів і компонентів еконо-
мічної освіти, забезпечення відповідності навчальних програм 
критерію наукової обґрунтованості; інтеграцією у навчальну прак-
тику вищих шкіл економічного профілю інноваційних педагогічних 
технологій.
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Актуальность проблемы определяется необходимостью реализации успешной профессиональной экономической 
деятельности в условиях глобализационных и интеграционных процессов, которая будет осуществляться профессионалом, 
имеющим высокий профессиональный и квалификационный уровень и может быть конкурентоспособным на рынке труда. 
Сосредоточено внимание на формировании общества, в котором знания и социальная ответственность становятся главными 
факторами жизнедеятельности человека; на выработке прогнозных знаний для своевременного принятия и реализации социально 
ответственных решений; на потребностях в изучении и творческом осмыслении новейших тенденций развития образования в 
мире.

Ключевые слова: педагогический анализ, образовательные задачи, высшее экономическое образование.

Urgency of the problem is determined by the need to implement a successful professional economic activity in the conditions of globalization 
and integration processes to be carried out by a professional, having the high level of quali cation and professional, being competitive in the 
labor market. Much attention has been focused on the formation of a society in which knowledge and social responsibility are the main factors of 
human life; on the development of predictive knowledge for timely adoption and implementation of socially responsible decisions; on the needs 
in research and creative interpretation of the latest trends in the development of education in the world.
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НЕПОВНОЛІТНІХ
Товканець Оксана Сергіївна

м.Мукачево
Актуальність проблеми визначається необхідністю в су-

часних умовах розвитку українського суспільства здійснюва-
ти профілактику девіантних проявів поведінки серед молоді 
як превенцію соціальної деформації особистості. Визначено 
орієнтовні завдання профілактичної програми, що включа-
ють освітній, психологічний та соціальний компоненти. Для 
вирішення поставлених завдань і реалізації профілактичних 
програм запропоновано використовувати комплекс методик: 
соціодраму, соціально-орієнтовані ігри, соціально-психологічний 
тренінг. Схарактеризовано самовиховання як свідому діяль-
ність людини, спрямовану на вироблення у себе позитивних рис 
і подолання негативних.

Ключові слова: девіантна поведінка, профілактика, самови-
ховання, загальна і спеціальна превенція.

Нестабільність політичної, економічної, соціальної, правової 
системи, різкі соціальні розшарування, зміни у суспільній свідо-
мості, переосмислення духовних цінностей, що є характерним 
для українського суспільства, зумовлює зростання різних деві-
антних проявів серед дорослих і молоді.

Особливо небезпечними є прояви девіацій серед неповноліт-
ніх, які можуть зумовити подальшу соціальну деформацію осо-
бистості, скоєння серйозних правопорушень і злочинів за відсут-
ності належної уваги до прояву найперших симптомів відхилень у 
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формуванні особистості. Тому важливим видається профілактика 
девіантної поведінки неповнолітніх як система комплексних захо-
дів, що здійснюються державними, громадськими організаціями і 
спрямовані на виявлення і ліквідацію причин, які негативно впли-
вають на здоров'я і розвиток особистості неповнолітніх, сприяють 
їх бездоглядності, вчиненню правопорушень.

Дослідження різних аспектів проблеми девіантної поведінки 
та її профілактики в молодіжному середовищі посідає чільне міс-
це у творчому доробку сучасних вітчизняних і зарубіжних учених 
(П. Вест, В. Бедь, А. Дойч, О. Джужа, І. Запорожан, Ю. Клочан, 
А. Коен, І. Козубовська, Н. Максимова, Л. Набока, В. Оржехов-
ська, Є. Пєтухов, Ю. Поліщук, М. Синьов, Т. Федорченко, М. Фі-
цула та ін.). 

У зв’язку із зазначеним вище надзвичайно актуальним є ви-
значення цілей і завдань профілактичної діяльності з неповноліт-
німи, що і стало предметом нашого дослідження.

Мета статті: обґрунтувати завдання загальної і спеціаль-
ної превенції в процесі профілактичної роботи з неповнолітніми.

Вивчення наукової літератури та досвід практичної діяльнос-
ті дозволяє стверджувати, що в навчальних закладах повинен 
здійснюватись єдиний, загальний профілактичний процес, який 
передбачає разом з рішенням загальних завдань і вирішення за-
вдань специфічних, що виникають в міру появи тих чи інших про-
блем в учнівському середовищі.

Профілактика девіантної поведінки повинна проводитися се-
ред усіх учнів, але, в першу чергу, доцільно виявити групи ризику 
і звернути на них увагу, бо це ті учні, які більшою мірою, ніж інші 
молоді люди, піддаються дії факторів ризику, а, отже, в цій групі є 
більшою ймовірність тих чи інших девіантних проявів.

Вважаємо, що не варто намагатися реалізувати в різних на-
вчальних закладах єдину профілактичну програму. У залежності 
від результатів моніторингового обстеження повинні розробля-
тися свої програми в кожному освітньому закладі. Аналогічними 
можуть бути тільки завдання, компоненти і розділи загальнопро-
філактичної програми. 

Орієнтовними завданнями загальнопрофілактичної програми 
є: формування власної позиції: учні повинні відчувати, що дійсно 
можуть зробити правильний для себе вибір, що їм довіряють, але 
ні в якому разі не за принципом «тут, тепер і зразу»; створення 
ситуацій, що сприяють оволодінню певними поведінковими на-
вичками, які полегшують дотримання здорового способу життя; 
формування рефлексивної позиції молодої людини на основі 
створення поля її самореалізації як особистості та індивідуаль-
ності, яка буде сприяти тому, що учень самостійно зможе знайти 
свою соціальну нішу, дати оцінку своїм діям, вчинкам, задуматися 
про ті наслідки, до яких вони приведуть, і над тим, як ці наслідки 
зможуть вплинути на його долю.

Відповідно до цих завдань, профілактична програма може 
включати:

1. Освітній компонент. Специфічний – мати уявлення про на-
слідки, до яких приводять ті чи інші девіантні відхилення в пове-
дінці і як вони можуть вплинути на життя і долю людини.

Мета: навчити молоду людину розуміти і усвідомлювати, що 
відбувається (з будь-ким, з нею самою) при тих чи інших спосо-
бах девіантного реагування на проблемні ситуації, що виникають.

Неспецифічний – знання про себе, розуміння своїх почуттів, 
емоцій, знання про можливі способи роботи з ними, турбота про 
себе.

Мета: формування розвинутої концепції самосвідомості учнів.
2. Психологічний компонент – корекція певних психологічних 

особливостей особистості, що сприяють прояву девіантних від-
хилень у поведінці, створення сприятливого довірливого клімату 
в колективі, психологічна адаптація учнів з групи ризику та ін. Ро-
бота з почуттями провини, страху, невпевненості в собі, пробле-
мами відповідальності, прийняття рішень.

Мета: психологічна підтримка учня, формування адекватної 
самооцінки, формування навичок прийняття рішень, вміння ска-
зати ні, постояти за себе, визначати та нести відповідальність за 
себе, свої дії і свій вибір.

3. Соціальний компонент – допомога в соціальній адаптації 
учня до умов навколишнього соціуму, оволодіння навичками спіл-

кування, здорового способу життя.
Мета: формування соціальних навичок, необхідних для здо-

рового способу життя і комфортного існування в соціальному се-
редовищі.

 Вважаємо, що профілактичні програми повинні включати 
такі розділи: 1. Інформаційний. 2. Розвиток пізнавальної сфери. 
3. Розвиток особистісних ресурсів. 4. Розвиток стратегій адекват-
ної поведінки.

На початку і в кінці програми передбачається проведення 
«круглих столів» із залученням різних фахівців для здійснення 
аналізу та підведення підсумків роботи.

Для вирішення поставлених завдань і реалізації профілактич-
них програм можна використовувати комплекс методик: соціодра-
му, соціально-орієнтовані ігри, соціально-психологічний тренінг.

Психодрама використовується з метою формування розумін-
ня учнями зміни (при необхідності) свого внутрішнього світу. У 
цьому нам дуже допоміг інструмент драматичної імпровізації.

Психодраматичні методи дозволяють будувати просторово-
часовий конструкт у операційній системі «тут і зараз». Помістив-
ши в неї своє минуле, сьогодення і майбутнє, ґрунтуючись на осо-
бистому досвіді, учні мають змогу безпосередньо взаємодіяти з 
минулим і майбутнім. Таким чином, є можливість змінювати своє 
сприйняття тієї чи іншої ситуації і робити більш осмисленою і 
гнучкою свою поведінку в різних умовах.

Соціально-орієнтуючі ігри дають учням можливість активно 
експериментувати як з реалістичними, так і з нереалістичними 
життєвими ролями, вибудовувати стратегію поведінки з різних 
рольових позицій (як самого учня, так і оточуючих його людей). 
Учасники рольових ігор набувають навичок стійкої і одночасно 
гнучкої поведінки, розширювати свій рольовий репертуар. Кожна 
гра повинна бути імпровізованим спектаклем, що дозволяє ство-
рювати ситуації вибору, у яких учасник обирає не тільки напрямок 
своєї участі в грі, але і спосіб досягнення мети.

Методика соціально-психологічного тренінгу орієнтована 
на використання активних методів групової психологічної робо-
ти. Тренінг спрямований, перш за все, на розвиток особистості, на 
формування ефективних комунікативних умінь, освоєння навичок 
міжособистісної взаємодії. Найістотнішим результатом тренінгу 
вважається розуміння учнями власних психологічних особливос-
тей і виникнення стійкої мотивації до самостійної життєвої позиції, 
здатності адекватно оцінювати себе, свої дії і вчинки, дії і вчинки 
інших людей [10].

Таким чином, розглянувши процес загальної профілактики 
девіантної поведінки учнів, виділивши ті види девіантних проявів, 
які переважають у молодіжному середовищі, необхідно зупинити-
ся на тих завданнях, вирішення яких спрямовані на профілактику 
конкретних видів девіантної поведінки в процесі реалізації загаль-
нопрофілактичної програми.

На сьогоднішній день однією з основних тенденцій, які отри-
мали розповсюдження у молодіжному середовищі, є тенденція, 
пов’язана зі вживанням молоддю різних наркотичних і психоак-
тивних речовин, що вимагає конкретних профілактичних заходів.

Включення профілактики наркоманії в загальнопрофілактич-
ний процес має супроводжуватися:

– розглядом під час підготовки педагогів та інших фахів-
ців освітніх установ питань, що стосуються поширення наркоманії 
в молодіжному середовищі, причин залучення учнів до вживання 
наркотиків і форм антинаркотичної профілактики;

– виявленням серед учнів групи ризику, схильних до вжи-
вання наркотиків;

– опосередкованим інформуванням учнів про шкоду 
вживання наркотичних речовин та їх наслідки.

З метою вирішення поставлених завдань варто вводити в 
процес навчання додаткові заняття з педагогами і фахівцями 
групи підтримки, спрямовані на знайомство їх з поставленою про-
блемою і формуванням умінь і навичок антинаркотичної профі-
лактики. Доцільною також може бути «Пам’ятка для педагогічних 
працівників щодо виявлення учнів, що почали вживати психоак-
тивні препарати, та першої допомоги при їх передозуванні», в 
якій міститься ряд практичних порад про те, як виявити учнів, що 
почали вживати наркотики, що робити, якщо виникають підозри 
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на вживання учнем наркотичних речовин, і якою має бути перша 
допомога при передозуванні психоактивних речовин, наприклад: 
«Коли викликати швидку. Якщо хтось перебуває «під кайфом» 
і ви непокоїтесь за його здоров'я, негайно викликайте швидку. 
Коли бригада приїде, перерахуйте симптоми, які вас турбу-
ють, і розкажіть, якщо знаєте, які наркотики приймав потерпі-
лий. Віддайте лікарям всі залишки вжитої речовини, якщо вони 
є. Персонал швидкої і лікарні – це не міліція. Їх не хвилює, що 
зробила чи вживала людина, вони просто хочуть переконатися, 
що вона виживе і почуватиметься краще. Тому чим швидше ви 
надасте максимально детальну інформацію, тим більші шанси 
потерпілого на повне одужання».

Важливим завданням антинаркотичної профілактики є пра-
вильне інформування учнів про дію на організм людини наркотич-
них речовин і наслідки їх вживання. Процес інформування має но-
сити опосередкований характер. У процесі викладання таких дис-
циплін, як біологія, хімія, література, охорона праці, БЖД необхід-
но підібрати до тих чи інших тем матеріал, який буде знайомити 
учнів з вищеозначеними питаннями. Інформаційне «насильство» 
над неповнолітнім у вигляді проведення широкої антинаркотичної 
кампанії викликає зворотну реакцію: замість того, щоб сформува-
ти в учня негативне ставлення до наркотиків, дорослі фактично 
стимулюють інтерес дитини до них, що веде до бажанням їх спро-
бувати. Антинаркотична профілактика повинна органічно входити 
в процес загальної профілактики девіантної поведінки.

В практиці профілактики алкоголізму сьогодні домінують два 
підходи. Перший з них пов'язаний зі збільшенням поінформова-
ності учнів про руйнівний вплив алкоголю в їх життєдіяльності, од-
нак залишається відкритим питання, наскільки це знання здатне 
змінити установки учнів і тим більше їх реальну поведінку. Крім 
того, існують ще два моменти. По-перше, передача учням на уро-
ках інформації з алкогольної тематики сама по собі пробуджує їх 
інтерес до вживання спиртних напоїв. По-друге, при виробленні 
антиалкогольних установок програми просвітницького (з елемен-
тами залякування) спрямування спочатку виходять з того, що в 
учня вже є алкогольні установки. Це не завжди відповідає реаль-
ності і виглядає неетично. З учнями доцільно проводити роботу, 
спрямовану на розкриття можливостей і перспектив здорового 
способу життя, формування позитивних установок до світу, сус-
пільно значущої діяльності, освіти і т.д.

Інший підхід до цілеспрямованого формування негативного 
ставлення учнів до алкоголю передбачає поєднання клініко-пси-
хологічного, корекційного та освітнього напрямків. Підкреслюєть-
ся необхідність поєднувати широке просвітництво, інформування 
про шкоду алкоголю з цілісним соціально-психологічним впливом 
на причини, що формують прагнення молодих людей до його 
вживання. Так, А. Личко виокремлює три напрями в первинній 
профілактиці: систему заборон і покарань, санітарне просвітни-
цтво і виділення груп ризику серед підлітків для організації від-
повідної психокорекційної та соціально-реабілітаційної роботи [8].

Вважаємо, що досить повно психологічний підхід до форму-
вання негативних установок щодо алкоголю висвітлено в робо-
тах Б. Братуся. Виділяючи і чисто педагогічні, і психокорекційні 
спрямування профілактики (організація допомоги в навчанні, 
зміна оцінок особистості молоді, залучення у позанавчальні види 
діяльності тощо), він підкреслює, що якоїсь особливої специфі-
ки антиалкогольного виховання не існує, «...вона розчиняється в 
спільних проблемах та завданнях виховання особистості і про-
філактики будь-яких інших видів аномалій розвитку. Зрозуміло, 
треба вчасно інформувати дитину про згубність пияцтва, проте 
справжній імунітет до пияцтва та алкоголізму... дають вихована 
в людині активна соціальна позиція, громадська спрямованість, 
захопленість справою, наявність смислових перспектив і ідеалів 
життя» [1; 2]. 

Ми солідарні з автором, підкреслюючи важливість розвитку 
нових позитивних установок на здоровий спосіб життя, активну 
громадську, пізнавальну діяльність, самовдосконалення. Цікаві 
ідеї з формування позитивних установок на здоровий спосіб жит-
тя запропоновані у вітчизняній літературі [3; 4; 5; 6; 7; 9; 11]. Ігрова 
за своєю формою цілісна технологія педагогічної роботи з учня-
ми спрямована на формування стійких позитивних установок, на 
підтримку здоров’я, моральних і доброзичливих соціальних від-
носин, цінності життя. У своєму змісті вона лише частково стосу-
ється питань безпосередньо шкідливих звичок і ставлення до них.

Таким чином, узагальнюючи вищесказане, підкреслимо :
– недоцільно здійснювати профілактику окремих видів деві-

антної поведінки як самостійного процесу;
– загально профілактична робота повинна включати в себе 

поряд із загальними завданнями і спеціальні, пов’язані з вирі-
шенням проблеми проявів конкретних видів девіантної поведінки 
учнів;

– залежно від умов, що склалися, контингенту учнів, про-
блем, що виникають в учнів, рівня готовності педагогів та інших 
фахівців до організації профілактики девіантної поведінки в 
кожному освітньому закладі повинна бути власна програма про-
філактики, основою якої є спрямованість на особистість учня, 
на формування у нього рефлексивної позиції в ході суб’єктного 
включення його до процесу профілактики.

Слід підкреслити, що успішна профілактично-виховна робота 
з підлітками, схильними до девіантної поведінки неможлива без 
спонукання їх до самовиховання і надання їм допомоги в реаліза-
ції завдань самовиховання.

Самовиховання – складний процес людського буття, свідома 
діяльність людини, спрямована на вироблення у себе позитивних 
рис і подолання негативних [12, c.226]. У найзагальніших рисах 
можна визначити самовиховання як усвідомлений, керований са-
мою особистістю саморозвиток, в якому в інтересах самої особис-
тості i суспільства планомірно формуються ознаки, властивості, 
воля, сили i здібності людини, причому функції вихователя по-
вністю переходять до вихованця.

Відомо, що більш-менш свідоме самовиховання починаєть-
ся саме в підлітковому віці, коли в достатній мірі сформувалися 
основи характеру. Підліток уже має певний досвід самостійної 
діяльності, прагне бути схожим на дорослого, робить спробу розі-
братися в своїх вчинках, самоутвердитися. Але для систематич-
ного самовиховання у підлітків (особливо з девіантною поведін-
кою) немає ні вольових якостей, ні навичок та уміння працювати 
над собою, ні достатньо розвинутої самосвідомості, а отже, до-
свіду саморегуляції поведінки. У них нестійкі поняття про мораль, 
немає чітких критеріїв для визначення ідеального образу, зразки 
для наслідування вибираються випадково. У підлітків великий 
розрив між бажаннями i їх реалізацією. Отже, вони потребують 
допомоги батьків, педагогів та інших фахівців.

Таким чином, першочерговим завданням у реалізації завдань 
загальної і спеціальної превенції є надання соціально-педагогіч-
ної і психологічної допомоги учням, схильним до девіацій (комп-
лекс заходів соціального і психолого-педагогічного характеру, що 
забезпечують умови і ресурси для фізичного, розумового і духо-
вно-морального формування особистості, корекцію негативних 
поведінкових проявів, нейтралізацію негативних впливів). Загаль-
нопрофілактична робота повинна включати поряд із загальними 
завданнями і спеціальні, пов’язані з вирішенням проблем проявів 
конкретних видів девіацій. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми 
загальної і спеціальної профілактики девіантної поведінки учнів. 
Подальшого вивчення вимагають питання вдосконалення зако-
нодавства стосовно протиправної поведінки неповнолітніх, необ-
хідності органічного поєднання покарання з соціально-правовим 
захистом та інші.
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Актуальность проблемы определяется необходимостью в современных условиях развития украинского общества осу-
ществлять профилактику девиантных проявлений поведения среди молодежи как превенцию социальной деформации личнос-
ти. Определены ориентировочные задачи профилактической программы, включающие образовательный, психологический и 
социальный компоненты. Для решения поставленных задач и реализации профилактических программ предложено использовать 
комплекс методик: социодраму, социально-ориентированные игры, социально-психологический тренинг. Охарактеризовано само-
воспитание как сознательную деятельность человека, направленную на выработку у себя положительных качеств и преодоления 
отрицательных.

Ключевые слова: девиантное поведение, профилактика, самовоспитание, общая и специальная превенция.

Urgency of the problem is determined by the necessity in modern conditions of development of the Ukrainian society to implement prevention 
of deviant behaviour among the youth as prevention of social strain of a person. The indicative tasks of preventive programs have been de ned, 
including educational, psychological and social components. To achieve the objectives and implementation of prevention programmes to use a 
set of techniques has been proposed: sociodrama, socially oriented games, social-psychological training. Self-education has been characterized 
as a conscious human activity aimed at developing of positive qualities themselves and overcoming of negative ones.

Key words: deviant behaviour, prevention, self-education, general and special prevention.
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Хронічний остеохондроз хребта з вираженим больовим 

синдромом часто супроводжується психоемоційними реакція-
ми організму, ускладнюючи перебіг хвороби, що програми реа-
білітації практично не враховують. Виявлено, що у хворих на 
остеохондроз хребта спостерігаються симптомами підвище-
ної тривожності і депресії.  Психоемоційні розлади у пацієнтів 
жіночої статі зустрічаються у 1,5 рази частіше, але у чоловіків 
такі розлади більш виражені. У третини пацієнтів, із числа об-
стежених, методи психокорекції, що застосовувалися під час 
реабілітації остеохондрозу хребта, сприяли стійкому змен-
шенню відчуття болю в спині.

Ключові слова: хронічний остеохонроз хребта, психоемоцій-
ні розлади, фізична реабілітація.

Важливою складовою реабілітації пацієнтів на остеохондроз 
хребта є навчання хворих для виробленням у них правильного 
відношення до свого захворювання, відповідного способу життя 
з раціональним фізичним навантаженням, харчуванням тощо. 
Разом з тим, як навчання хворого, так, відповідно, і реабілітаційні 
та лікувальні заходи можуть бути не достатньо ефективними без 
врахування особливостей психоемоційного реагування хворих на 
остеохондроз хребта особливо з вираженим больовим синдро-
мом [1]. 

Остеохондроз хребта вражає значну частину найбільш пра-
цездатного населення і займає третє місце серед причин втрати 
працездатності, що безумовно впливає на показники якості життя 
цих пацієнтів [5; 7]. Це пов’язано з тим, що для кожного хворого 
важливими є не тільки зникнення основних симптомів захворю-

вання, але й повне відновлення  працездатності, відчуття життє-
вого благополуччя, у тому числі, й у психічному та соціальному 
аспектах [4; 8].

Відомо, що остеохондроз є тривалою і практично невиліков-
ною хворобою з вираженим больовим синдромом [3]. Його три-
валий перебіг може ускладнюватися психоемоційними розлада-
ми [10,11]. Тривожність та депресивні стани, що супроводжують 
хронічні болі, можуть значно погіршувати стан хворого та процес 
лікування [2; 5]. Особливості психоемоційного реагування хворих 
на остеохондроз вивчені недостатньо, тим більше в контексті їх 
врахування в реабілітаційних та лікувальних заходах [8; 9]. Не-
обхідність комплексного вивчення механізмів психосоматичних 
кореляцій і встановлення дійсного співвідношення органічних по-
рушень органів і систем, з одного боку, і психоемоційних розладів 
особистості – з іншого, все гостріше усвідомлюється зараз у всіх 
галузях практичної охорони здоров’я [6; 7].

Таким чином метою нашого дослідження було вивчення ха-
рактеру психоемоційних розладів у хворих на остеохондроз хреб-
та з вираженим больовим синдромом.

Дослідження проведено згідно плану науково-дослідної робо-
ти кафедри фізичної реабілітації ДВНЗ „УжНУ” у сфері фізичної 
культури і спорту за темою: «Новітні технології у фізичній реабі-
літації, оцінка якості життя різних груп населення при захворю-
ваннях внутрішніх органів і систем організму та опорно-рухового 
апарату», номер державної реєстрації 0111U001870.

До досліджень були залучені 38 пацієнтів (18 чоловіків та 20 
жінок, середній вік 48±


